

殡葬领域新行业标准如何更好实现“逝有所安”？

7月16日，民政部发布《殡仪接待服务规范》等十项新制定、修订的殡葬领域行业标准，涉及殡仪接待、骨灰寄存、公墓安葬、骨灰海葬、公墓祭扫、网络祭祀等方面。

这批行业标准将如何规范服务行为、保障服务质量，更好实现“逝有所安”？记者采访权威专家进行解读。

1

规范行业 提高服务透明度

近年来，部分殡仪服务机构存在不透明收费和服务不规范的问题。此次制定修订的系列标准，要求提高相关服务透明度与规范性。

新版标准提出，在骨灰寄存等环节，殡仪服务场所要在醒目位置公示服务流程、收费标准及依据、监督机关和监督电话等信息；在殡仪接待等环节，要求出具费用明细清单，提供正式结算凭据和发票。

“以往规范中，收费标准解释权偏向从业者；修订后，公示收费标准成为服务机构的义务，自觉接受社会监督。”全国殡葬标准化技术委员会委员兼副秘书长王志强说，“明码标价，有利于营造规范有序、公平公正的殡葬市场环境，让逝者家属更安心。”

新制定的《遗体和骨灰追溯通用要求》有关条款明确，在流转服务环节采集关键追溯信息，包括但不限于丧事承办人、服务项目、服务时间、服务地点、服务费用、经办人员等信息；为保护信息安全，通用要求提出应建立安全有效的追溯信息共享机制，明确追溯信息使用权限。

“通用要求是一项通则，对其他规范和要求有统领性。”王志强介绍，采集关键追溯信息做法将贯穿遗体或骨灰接运、保存、告别、火化、安葬（放）全流程，“安全监管无缝衔接，可以加强遗体和骨灰流转合法性和透明度、服务规范性，提高殡葬业管理和服务水准”。



AI生成图片

2

移风易俗 增加生命教育内容

民政部一零一研究所基础理论研究室主任李玉光表示，随着环保理念日益深入人心，推行节地生态安葬和文明祭扫祭祀，既顺应环保趋势，也符合节俭美德。

VR实景、3D建模、赛博花束……出于种种原因不能现场祭扫的人们，近年来有了更多选择。

在网络纪念空间，逝者亲属可自由选择整体风格、设计细节、背景音乐；亲友间分享纪念空间，以实名或匿名方式在页面献花、点烛、留言，表达缅怀和追思。

然而，由于缺乏规范管理，部分平台服务内容参差不齐，个别出现内容低俗化甚至恶意祭祀现象。为此，新修订的《网络祭祀要求》提出，对账号注册及设立虚拟祭祀空间等操作建立规范有效的认证审核管理流程，不应设置过于娱乐化或商业化的功能，例如游戏、购物等。

此外，系列标准通过规范丧葬仪式、墓地管理等，提倡节俭、绿色、文明的殡葬理念，引导社会风气朝着健康方向发展。

修订后的《公墓祭扫服务规范》也专门增加了生命教育内容，鼓励挖掘生命文化内涵，依托服务机构载体，通过哀伤辅导、人生回顾等方式，倡导尊重生命、厚养礼葬、慎终追远。

“殡葬标准不仅是技术规范。”王志强认为，通过制度化的方式推动殡葬领域改革，既满足了人民群众对逝者安葬的合理需求，又兼顾了生态保护和社会文明发展。

3

保护生态 水土气声全覆盖

“我们老早就交代过孩子要‘魂归大海’，干干净净来，干干净净走。”今年4月，福建省厦门市举行的一次集体骨灰海葬活动中，市民黄奶奶手捧菊花，完成老伴的骨灰海葬仪式。

近年来，骨灰海葬作为一种生态安葬方式，被越来越多人所接受。2024年，全国共实施海葬5.35万例，较2019年增长26%。

系列标准倡导包括骨灰海葬、树葬、花葬、草坪葬等在内的节地生态葬，引导行业减少对土地资源占用，推动殡葬业向绿色、环保方向发展。

如果操作不规范，骨灰海葬可能对海洋生态造成污染和破坏。修订后的《骨灰海葬服务规范》明确，“骨灰专用器皿应满足环保和可降解的要求”“应及时回收海葬祭祀专用物料中如包装纸、花篮等不入海的物料”。

李玉光表示，修订后的标准融入了最新环保理念和技术要求，可降低对海洋生态环境的负面影响。

遗体火化时会产生烟尘、二氧化硫、氮氧化物等污染物，现行国家标准已对火葬机构的环保设施装置配置、大气污染物监测等提出要求。新修订的《遗体火化服务规范》明确，火化场所大气污染物排放、噪声控制应符合相应国标要求，避免对周围环境产生影响。

“严格规范服务标准，是实现殡葬业健康规范发展的必然要求。”民政部社会事务司司长刘涛表示，下一步民政部将加强发布标准的培训和实施，切实发挥约束和引导作用。

（新华社北京7月16日电）

欢迎刊登/分类信息

刊登热线:0951-6014331

遗失声明

解除劳动合同通知

黄飞虎(身份证号:642223****5113):

根据《劳动合同法》及宁夏欧通能源科技有限公司(以下简称公司)裁员决定，你与公司建立的劳动关系于2025年6月23日解除。公司已通过邮寄、微信等方面向你送达书面解除劳动合同通知，但你未予签收。现公司再次通过登报方式向你送达解除通知，请你于本通知见报后7日内到公司人力行政部办理解除劳动合同相关手续。逾期未办，产生的—切法律责任和不利后果均由你个人承担。特此通知
宁夏欧通能源科技有限公司

解除劳动关系通知

解培(640*****4827):

自2025年7月9日起至今未到公司上班，且没有履行任何请假手续，截止2025年7月15日已连续旷工7天，你的行为严重违反劳动法律法规相关规定，我司决定于2025年7月15日与你解除劳动合同关系，请你自本通知见报之日起5日内办理解除相关手续，逾期按自动解除劳动合同关系处理，特此通知。
银川新百电器有限公司平罗移动通信大世界

解除劳动合同通知

杨志博(身份证号:640102198106050924):

自2024年起至今，你在工作中多次失职失责，违反单位规章制度。依据《劳动法》相关规定及单位规章制度，我单位现通过登报正式通知你，自通知之日起30日内与公司联系。逾期公司将与你解除劳动关系。特此通知。
银川市金凤区第十三幼儿园

房屋出租

永宁县杨和镇宁和街胜利路口办公楼(永宁县宁和南街189号)1套，面积1604.16m²，水、电、暖配套齐全，可部分出租。

联系人:王女士
联系电话:15909519406
0951-5077015

码:91610000710077117N)遗失在华夏银行银川分行营业部预留印鉴(公章及财务章)，声明作废。

●银川沪申泵阀销售有限公司(统一社会信用代码:9164012169432675XP)遗失公章，声明作废。

登广告 办挂失 登公告 今日有



刊登热线:18909588251(微信同号)

